## 马尔康红旗特大桥垮塌事故发生后,两个特殊的"德阳人"第一时间驰援

# "河宝"机器人,变身!



"清洁工"变身"摆渡人"。受访者供图

本报讯(德阳传媒记者 伍玲) 11 月11日,国道317线马尔康市双江口红 旗特大桥发生垮塌事故,引发广泛关 注。但很多人不知道的是,事故发生 后,正在附件库区执行清漂任务的德阳 东方水利"河宝"H1、H2型水上清漂机 器人立刻"转场",变身"应急舟桥"驰援

据悉,红旗特大桥横跨大渡河,全 长758米、主跨220米,是马尔康、金川、 壤塘三地群众出行和物资运输的关键 通道。大桥垮塌后,两岸交通中断,抢 险物资运输、施工人员往来及当地群众 转移陷入困境。

危急时刻,正在双江口水电站库区 执行清漂任务的"河宝"H1、H2闻令而



动,全力投入抢险救援工作。面对险情, 这对"孪生兄弟"凭借出色的稳定性和适 应性,在大渡河上承担起多项关键任务, 既化身"物资摆渡船"安全运送抢险设 备、建材等急需物资,又担当"生命通道" 协助转移施工人员和往来两岸的老乡, 成为连接大渡河两岸的"应急舟桥"。

"这种时候,保障人员安全与物资 畅通是第一使命!"东方水利现场工作 人员表示,"河宝"熟悉这段水域的水文 条件,载运稳定,在关键时刻承担运输 任务是义不容辞的责任。

连日来,两台"河宝"以自身为桥,在 确保安全的前提下,一次次来回穿梭,一

次次平稳往返,为抢险工作争取了宝贵 时间,也让当地群众感受到了来自德阳 的支援与温暖。而此次"跨界",无疑是 "德阳智造"多功能应用的成功实践。据 了解,接下来"河宝"还将持续坚守一线, 与各方力量并肩作战,让"德阿一家亲" 的情谊在并肩奋斗中愈发深厚。

## 公司注销了, 被拖欠的工资找谁要?

本报讯(德阳传媒记者 张伟) 刘女 士拿着工资欠条上什邡法院维权,却发现 曾经的公司已经注销。在法院的指导下, 刘女士找到了新的起诉对象。

据了解,刘女士在乾坤公司工作7 个月后,因公司经营困难,被拖欠了3个 月工资。经双方协商,公司向刘女士出 具了欠条,确认欠付其7500元工资。之 后,刘女士多次向公司催要工资未果,遂 向什邡法院起诉乾坤公司。诉讼服务中 心工作人员在审查案件时发现,乾坤公 司已经注销,于是向刘女士释明相关法 律规定:通常情况下,公司出具欠条后,

劳动者应以公司为被告提起诉讼。但如 果公司已经注销,就代表公司主体消亡, 没有成为被告的资格。这种情况下,劳 动者可以转而起诉该公司的股东,要求 其支付被拖欠的工资。

据了解,依据《最高人民法院关于适用 <中华人民共和国民事诉讼法>的司法解 释》第六十四条之规定"企业法人解散的, 依法清算并注销前,以该企业法人为当事 人;未依法清算即被注销的,以该企业法人 的股东、发起人或者出资人为当事人。"因 此,该案中原告可起诉公司股东承担责 任。刘女士对法院的指导帮助表示感谢。

## 偷了条裤子, 归还给店主就没事了?

本报讯(实习记者 吴盈秋 德阳传 媒记者 洪意)近日,绵竹警方快速破 获一起服装店衣物盗窃案,违法行为人 黄某因一时贪念,被公安机关依法行政 拘留。此案也再次为心存侥幸者敲响 警钟:"顺手牵羊"亦属违法,切勿因小

案发当日,服装店店主在清点货物 时,发现一条黑色长裤丢失。通过初步 核对,店主怀疑衣物被盗,随即向绵竹市 公安局剑南派出所报警。民警迅速赶赴 现场,通过调取周边监控及走访调查,很 快锁定了嫌疑人。

警方调查发现,嫌疑人在店内佯 装挑选衣物,趁店主接待其他顾客时, 将一条黑色长裤塞入随身携带的包中 后离开。经追踪摸排,民警成功将黄 某抓获,并在其家中查获被盗衣物。 面对证据,黄某表示自己只是一时起 了贪念并对盗窃行为供认不讳。目 前,黄某因涉嫌盗窃已被公安机关依 法行政拘留。

警方提醒,盗窃行为无论案值大小, 均属违法,切勿心存侥幸。"顺手牵羊"不 仅违背公序良俗,更会破坏个人信誉,也 将付出沉重代价。

## 创新"五位一体"机制 让衔接资金精准滴灌乡村振兴

本报讯 党的二十大以来, 广汉市紧扣巩固拓展脱贫攻坚 成果、增强脱贫地区和脱贫群 众内生发展动力的要求,针对 衔接资金使用中"项目与实际 脱节、产业投入分散、过程监管 薄弱、带农效果不显"等现实挑 战,创新构建"自下而上申报、 产业聚焦投入、五个一管理、全 程审计绩效、以工代赈带动"五 位一体资金使用机制,推动衔 接资金实现从"被动安排"向 "主动谋划"、从"撒胡椒面"向 "精准滴灌"的系统性转变,探 索出"项目群众定、资金跟产业 走、过程全监管、效益惠民生" 的新路径,为全省衔接资金高 效使用提供了鲜活样本。

为破解以往项目安排"政府 热、群众冷"的供需错位问题,广 汉市全面推行"自下而上"的项 目申报机制,将决策权真正交给 基层和群众。各村通过村民代 表大会、院坝会等形式酝酿提出 项目初步清单,镇(街道)进行可 行性审核和资源整合后上报,再 由该市农业农村局组织行业部 门联合评审择优入库,形成"群 众点单、镇级整合、县级审定"的 闭环。2025年,广汉市申报入库 项目50个,实施项目49个,总投 入8864万元,群众参与提议比 例达85%,项目落地满意度显著

在资金分配上,广汉市严守 "衔接资金用于产业发展的资金 规模占比不低于60%"的硬性要 求,推动资金向优势产业和重点 区域集中。2025年,该市产业发 展类项目17个,共投入6503.44 万元,占衔接资金比例达 73.37%,超额完成省市要求。同 时推行差异化投入,向阳镇聚焦 火锅产业链,投入600余万元实 施火锅公园二期、科技服务中心 等项目;高坪镇针对中药材储存 短板,投入367.9万元建设储藏

加工项目,实现"一产业一政策、 一项目一方案"。

为杜绝"重建轻管""责任悬 空",广汉市创新推行"一个项 目、一名挂联领导、一套实施方 案、一个推进专班、一张责任清 单"的"五个一"项目管理模式。 每个项目明确镇级分管领导挂 联,组建工作专班,制定时间表、 路线图和责任清单,实现"照单 履职、按图施工";同时建立项目 电子档案,实时记录调度、检查、 整改情况,做到"一项目一档案、 一环节一记录",确保全过程留 痕可追溯。

监督与绩效并重,是广汉 市保障资金安全高效运行的关 键。该市引入第三方审计机 构,从项目申报阶段即介入合 规性审查,构建"事前预防、事 中控制、事后评价"的全过程审 计体系;设定项目绩效目标,开 展中期评估和竣工评价,对成 效突出的镇(街道)及村(社 区),在下一年度安排项目资金 时予以倾斜,在部门考核中适 当加分;建立"发现问题一交办 整改一回头看"闭环机制,累计 整改问题12项,资金拨付准确 率达100%。

在就业帮扶方面,广汉市将 推广以工代赈作为衔接资金项 目的主要实施方式,明确劳务报 酬发放比例不低于投入资金的 30%,项目用工优先吸纳本地脱 贫人口和低收入群体,并结合项 目实施开展砌筑等技能培训。 2025年,广汉市高坪镇中央财政 衔接资金以工代赈项目投入金 额 350 万元, 改建道路 10.32 公 里,带动本地153人(含脱贫人口 68人)务工,发放劳务报酬 115.5 万元,实现"建设一条路、带动一 群人、温暖一片心"的良好成效, 让群众在参与家乡建设中增收

通讯员 郑强 何雷 冉梦华



#### ■健康教育园地

### 哪些人得流感后 更易发展为重症?

入冬以来,流感等呼吸道传染病逐渐进入 高发季节。流感患者和无症状感染者是季节性 流感的主要传染源,而这些是流感重症高风险 人群,需重点防护:婴幼儿、孕妇、老年人、患有 慢性基础疾病(如心肺疾病、糖尿病、免疫抑制 等)的人。

#### 日常生活中要有效预防

及时接种疫苗:每年接种流感疫苗是预防 流感经济、有效的手段,9-10月是最佳的接种 时间,如错过时间,整个流行季内仍可接种。

养成良好卫生习惯:认真洗手,在接触公共 物品后按"七步洗手法"清洗;咳嗽、打喷嚏时用 纸巾遮住口鼻,纸巾丢弃后立即洗手;避免用手 触摸眼、鼻、口;均衡膳食,多摄入富含蛋白和维 生素的食物;适度运动,保证充足睡眠,增强免 疫力。

#### 营造安全家居、办公环境

勤通风:每日定时开窗2-3次,每次20-30

常消毒:定期对门把手、键盘、手机等高频 接触物品表面进行清洁消毒。

洁环境:保持室内整洁,垃圾及时清理。

#### 这个季节外出需要注意

高风险人群尽量减少前往人群密集、空间 密闭的公共场所,前往时建议科学佩戴口罩。 去医院看病时需全程佩戴口罩;在人群密

集场所或乘坐公共交通工具(如飞机、火车、地 铁等)时建议佩戴口罩,尤其是老年人和一些有 慢性基础性疾病的患者。

注意手卫生,外出返回后及时洗手。

#### 出现流感症状后这样办

及早就医:若出现持续高热、呼吸困难、精 神萎靡、严重呕吐或腹泻等迹象,请立即就医。 高危人群感染后建议尽早就诊。

居家休息:患病期间尽量居家,避免前往公共 场所或与他人近距离接触,直至症状基本消失。 规范用药:在医生指导下规范使用抗病毒

药物,请勿自行用药。

家庭防护:家人与患者保持适当距离,建议 分餐,加强通风,接触患者后及时洗手。 艾眉

## 专家支招冬令进补

11月18日,国家中医药局召开 健康中国中医药健康促进主题发布 会之"中医药冬令进补"专题发布会, 介绍中医药冬令进补的注意事项以 及差生方法

冬令进补的理论源自中医"天人 相应"思想。"自然界中存在着春生、 夏长、秋收、冬藏的规律。到了冬季, 万物闭藏,人体的阳气也要藏。"北京 中医药大学东直门医院国际部主任 于国泳介绍,此时,人体消化系统功 能偏旺盛,抓住这样的时机进行调 养,更能有效将营养物质转化为精华 之气,起到事半功倍的效果。冬令进 补是一种蓄积的过程,既符合自然规 律,也符合人体的生理特点。

不同地域的气候差异、个 质状况和生活作息等都会影响最佳 进补时机。江苏省中医药发展研究 中心黄亚博主任医师介绍,冬季进补 并不需要拘泥于从立冬这一天开始, 只要身处冬季这个大的范围内,根据 自身身体状况选择合适的时机开始 进补,都能有良好的养生效果。北方

寒冷地区可适当提前,南方温暖地区 可稍作延后,关键是要在身体状况最 佳的时刻开始进补。

冬令进补不是人人都适合,需要 据个人体质来判断。浙江省杭州 市中医院老年病科何迎春主任医师 介绍,中医强调辨证施治的原则,临 床一般会判断气虚的人倦怠乏力,阳 气不足会出现四肢冰冷,血虚会出现 面色苍白,这类人群可以进补;产后、 大病后、手术后体虚的人群,可通过 中医调理达到调气血、补虚劳的目

的。在进补前应找专业中医师进行 体质辨识,获取合理有效、适合自己

冬令进补是中医治未病理念的 且休休班。 在治未病方面 国家中医 药局中西医结合与少数民族医药司 副司长欧阳波说,国家中医药局不断 提高治未病服务水平和能力,加强相 关专业人才队伍建设,加强科普宣 传、提高群众自我保健能力。截至 2024年底,全国二、三级公立中医医 院设置治未病科的比例超过95%,中

医医院综合服务能力逐步提升。

今年,国家中医药局印发《中医 医院治未病科建设与管理指南(2025 年修订版)》,进一步加强中医医院治 未病科规范化建设和科学管理。欧 阳波介绍,治未病科开发出了包括膏 方、足浴方、熏洗剂、药膳、药茶、药 酒、香囊、香膏、线香、面膜、贴敷产品 等在内的一系列健康产品,进一步丰 富了服务供给,满足了群众多样化健 康需求。

本报综合报道

## 市人民医院 在第十三届医院管理大会上收获颇丰

本报讯 11月14日—16日,第 十三届医院管理大会在海南博鳌 隆重举行。凭借在医疗服务、学科 建设、运营管理等领域的突出成 效,德阳市人民医院赢得多项全国 级、区域级荣誉。

14日下午,2025"健康为民,体 验提升"典型案例全国总决赛顺利 收官,该院6个人围全国决赛的案例 表现优异,荣获1项全国金奖、2项全 国铜奖、3项全国卓越奖。其中,该 院妇科案例摘得全国金奖,心内科、 眼科案例荣获全国铜奖,门诊部、 ICU、医工信息部案例获评全国卓

越奖。同时,该院也荣获"十年案 例 卓越领航贡献医院"和"最佳管 理单位"奖项。另外,该院急诊科等 5个科室案例获评西南赛区杰出案 例,手术室和整形美容皮肤科案例 获评西南赛区优秀案例。在当晚举 行的"以健康为中心"医院高质量发 展与能力建设成果交流会上,该院 党委书记麦刚获评省市医院"学科 建设领军人物"奖,医院荣膺省市医 院"精益运营·全院资源管理降本增 效"贡献单位。

15日下午,第九季中国医院管 理奖荣誉盛典如期举行。该院 NCU案例斩获全国铜奖,门诊、党 办、眼科、护理部静疗学组、重症医 学科、肿瘤科案例荣获全国优秀奖, 该院也凭借获奖案例数在全国排名 居前位获得"管理贡献奖"。此外, 该院眼科等14个科室案例获得区域 优秀奖。与此同时,该院副院长何 琳受邀参与大会高端圆桌对话。她 聚焦"'十五五'开局医院学科建设 顶层设计"的核心议题,结合医院实 践,分享学科融合创新、专业细分发 展经验及学科建设顶层设计的独到 见解,为行业同仁提供参考,由此赢 得与会代表们的高度认可。黄敏

#### 委会、国家神经疾病医学中心联合主 办的2025年中国脑卒中大会在北京举 行。会上公布了全国三级医院卒中中 心质量管理评价结果,德阳市人民医 院荣获"三级医院卒中中心AIS介入再

通技术质量管理A+级""三级医院卒中 中心建设综合质量管理A级"。

本报讯 近日,由中华预防医学

会、国家卫生健康委百万减残工程专

该院卒中中心系国家三级医院卒 中中心,近年来通过整合院内卒中救 治资源,组建多学科团队,构建起高效 率、高质量的卒中救治绿色通道和院 内规范化卒中诊疗体系,急性缺血性

卒中的中位DNT(入院至静脉溶栓时 间)稳定在20分钟左右,中位DPT(入 院至机械取栓穿刺时间)80分钟,救治 质量和效率均达到了国内先进水平。

作为卒中救治区域中心,该院牵头 建立起覆盖全市各区(市、县)的卒中区 域救治网络,全市脑卒中"黄金1小时急 救圈"已完全实现,并形成了卒中中心 和适宜技术推广的广泛覆盖、卒中规范 化诊治和医疗质控的高水平提升、卒中 分级诊疗和防治并重落到实处。在去 年四川省急性脑梗死再灌注质控中心 的考核中,我市在各季度和全年排名中 均名列地市州第一名。

#### ■医学前沿

#### 研究发现可调控能量消耗的神经元

市人民医院卒中中心获评国家级 A+

节食减肥痛苦又易反弹,能不能 通过增大能量消耗,实现长期"躺瘦" 效果? 中国科学院遗传与发育生物学 研究所吴青峰研究组的一项研究,不 仅在神经环路层面揭示了能量消耗的 关键调控机制,还就上述问题提供了 一种解题方向。近日,相关研究成果 在线发表于国际期刊《神经元》。

近年来,健康体重管理被很多人 提上日程。不少人减肥除了迈开腿增 加能量消耗外,还进行饮食控制和药 物干预,以期限制能量摄入。但这一 策略常导致体重反弹,长期疗效有限。

如何能在不抑制食欲的情况下增 加能量消耗,以实现控制体重? 吴青 峰研究组利用单细胞与单核转录组测 序技术,在下丘脑弓状核鉴定出一类 表达 Crabp1 基因的 GABA 能神经元亚 型。研究显示,长期抑制 Crabp1 神经 元会显著降低能量代谢并导致肥胖, 而激活该神经元则可增强代谢,抵抗 高脂饮食诱导的肥胖。

#### 血费报销零障碍 温馨服务暖人心

"服务态度一流,高效办理业 务""热情服务楷模,敬业精神可 嘉"。近日,两名患者家属专程将两 面锦旗送到德阳市中心血站,感谢 德阳市人民医院血费报销窗口工作 人员高效专业的服务与耐心细致的 指导,让他们顺利完成用血减免报

两面锦旗,是对该院财务部践 行"把服务做到极致"的认可。特别

是其中一名患者此前因重病住院治 疗,其间大量用血,得知亲属曾参与 无偿献血后可享受用血减免政策, 便到医院血费报销处咨询。工作人 员一边安抚家属焦虑的情绪,一边 讲解用血减免政策。这位患者家属 最终顺利完成用血减免报销后感动 地说:"原以为报销要跑很多部门等 很久,没想到医院就能直接办理,工 作人员还特别有耐心"。

作为我市首批开通用血直报窗 口的医疗机构之一,该院财务部血 费报销窗口严格落实"血费减免一 次都不跑"政策要求,通过优化流 程、简化材料、主动指导、积极宣传 等举措,让献血者及其家属无需往 返血站,在出院结算时即可同步办 理血费减免,医院用血直报金额占 全市直报金额的60%以上。

詹婷婷

编辑中心:0838-2201310 采访中心:0838-2221800、2205403 广告部:0838-2220747 地址:四川省德阳市绵远街一段12号

旅行社:0838-2201316 办公室:0838-2204503 广告许可证号:川德工商广许字第 960034 号

总编室:0838-2204340 印刷厂: 0838-2501321 出版部:0838-2221776 教育事业发展部:0838-2228191

发行部:0838-2201318 德阳日报印刷厂印(厂址:峨眉南路) 零售价: 1.50 元